



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარია ვოსტოკა  
საბჭოთაული და  
სოციალისტური  
საბჭოთაული  
საბჭოთაული  
საბჭოთაული  
საბჭოთაული

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 267 (14117) • ПЯТНИЦА, 19 НОЯБРЯ 1971 ГОДА • Цена 2 коп.

## ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — ОБЩЕЕ БОГАТСТВО

Идет к своему финишу первый год девятой пятилетки. Он еще не завершился, еще предстоит много работы, но уже сегодня с гордостью можно оглянуться на пройденное: мы сделали еще один значительный шаг на пути создания материально-технической базы коммунизма.

Советские люди с огромным творческим подъемом претворяют в жизнь решения XXIV съезда КПСС. Трудовой энтузиазм масс рождает новые слабые починки, вдохновляет тысячи передовиков, новаторов и рационализаторов производства во всех отраслях нашего многогранного народного хозяйства.

«Партия, — говорил на XXIV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — всегда высоко ценила в работниках такое качество, как чувство нового. Обладать чувством нового — значит видеть перспективу развития, заглядывать в будущее, находить верные пути к решению возникающих задач. Теперь, когда в общественной жизни и производстве происходят быстрые и глубокие изменения, это качество приобретает особенно важное значение».

В самом процессе повседневной созидательной деятельности у советских людей формируется и развивается горячая приверженность и новому. Она побуждает их к творческим дерзаниям и свершениям, к неустанным поискам резервов повышения производительности труда, наиболее полного использования техники, сырья и материальных ресурсов.

Хорошо известно на Закавказской магистрали имя машиниста электропоезда Сухумского локомотивного депо Михаила Меладзе. Принимая активное участие в соревнованиях по профессии, знатный железнодорожник каждый раз строго по расписанию доставляет к месту назначения товарные поезда, намного превышающие нормы погрузки. Тысячи тонн срочных народнохозяйственных грузов сверх плана перевез опытный машинист в нынешнем году.

И не случайно партийная организация депо решила изучить опыт передового машиниста, обобщить его и сделать достоянием всех участников соревнования за вождение тяжеловесных поездов, за экономию электроэнергии и смазочных материалов. Коммунисты машиниста-инструкторы С. Одиладзе, Р. Чхадзе, Г. Денешвили горячо занялись за дело. Так в локомотивном депо зародилась школа передового опыта.

Постановление Центрального Комитета КПСС «О дальнейшем улучшении социалистического соревнования» — важный партийный документ, определяющий меры по осуществлению поставленных XXIV съездом КПСС задач дальнейшего улучшения коммунистического воспитания трудящихся, повышения их трудовой активности.

С большим интересом ознакомились с этим постановлением партии на Тбилисской котлантажной фабрике. И сразу же здесь началась большая и кропотливая работа, возглавляемая партийной организацией предприятия, по изучению возможностей путей совершенствования организации социалистического соревнования на всех участках фабрики, развитию творческой инициативы каждого производственного. Коллектив предприятия решил досрочно выполнить свои социалистические обязательства, активно участвовать в решении задач девятой пятилетки, поставленных XXIV съездом КПСС.

Будни соревнования богаты такими примерами. Однако на ряде предприятий у нас остаются неиспользованными значительные резервы роста производительности труда, велика простоя рабочих и оборудования, немалы потери от брака, новшества внедряются в производство медленно, со скрипом.

Поэтому очень важно использовать все средства партийного влияния, чтобы помочь новому прочно утвердиться в жизни. Очень хорошо, когда та или иная производственная инициатива получает одобрение партийного комитета. Но бывает, к сожалению, что увлеченный потоком повседневных дел, тот же комитет потом долго не собирается проверить, как выполняются его рекомендации по распространению опыта.

А эта сторона дела — главная. Не подменяя хозяйственных и профсоюзных, а по-деловому направляя их и помогая им, партийные организации должны искать наиболее действенные формы внедрения ценных новшеств. Скоро начнется проверка выполнения обязательств, взятых заводами и фабриками, шахтами и стройками в первом году девятой пятилетки. При составлении результатов работы и их оценке надо непременно учитывать, какие резервы вскрыты и приведены в действие благодаря внедрению передовых методов труда.

Формируя у советских людей лучшие качества строителей нового общества, партийные организации призваны всемерно развивать у них стремление к творческому труду. Высший долг коммунистов — быть примером в труде, активнее поддерживать новое. Все это — решающий фактор и непременное условие нашего дальнейшего успешного движения вперед по пути строительства коммунизма.

Стремясь досрочно выполнить задания первого года девятой пятилетки, передовые производственники республики направляют все усилия на борьбу за дальнейшую интенсификацию производства, повышение его эффективности, неуклонный рост производительности труда. Многим из них уже удалось перешагнуть рубеж года. Есть такие люди и на тбилисском заводе «Центролит». Бригада коммунистического труда, в которой работают старший сталевар Д. Чигонвили, сталевар В. Лутидзе и залищик О. Мамашвили (на снимке слева направо), план первого года пятилетки завершила досрочно.

Фото Е. Русака.



### ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО

## ПЕРЕШАГНУВ РУБЕЖИ ГОДА... БОРЬБА ЗА УЛУЧШЕНИЕ КАЧЕСТВА ПРОДУКЦИИ — В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ РОДИНЕ — ДЕСЯТКИ ТЫСЯЧ ТОНН ЦИТРУСОВЫХ РАБОТНИКИ ФЕРМ ГОТОВЯТСЯ К ЗИМЕ СЫРЬЕ ДЛЯ ЮВЕЛИРНЫХ ЗАВОДОВ

### СТРАДА НАЧАЛАСЬ

Труженики сельского хозяйства Аджарии решили дать стране 50.000 тонн золотистых плодов.

Аджарские цитрусоводы развернули соревнование за выполнение этого высокого обязательства. Свой вклад внесут и цитрусоводы нашего совхоза, славящиеся высокими урожаями.

В нынешнем году мы дали слово получить 600 тонн цитрусовых — на 65 тонн больше плана. Видишь на урожай хорошие, и мы сумеем перевыполнить обязательство.

Сейчас приступили к большой страде. Нет сомнения, что совхозные цитрусоводы и на этот раз сумеют реализовать обязательство.

Г. ТИКАРАДZE, бригадир Чавачского чайного совхоза имени В. И. Ленина.

## ЗА ЧЕСТЬ ФАБРИЧНОЙ МАРКИ

Марелеская фабрика гнутой мебели вступила в строй в первые годы Советской власти. Первая продукция марелеских мебельщиков — «венские» стулья — сразу же завоевала популярность у потребителей. Да и сегодня наша мебель не залеживается на складах, быстро реализуется.

Сейчас в мастерских бригадах, на участках и между отдельными мебельщиками широкое развернулось социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий девятой пятилетки, улучшение качества продукции.

Борьба за повышение добротности продукции органически связана с внедрением новой техники и передовой технологии, снижением себестоимости продукции, ростом производительности труда.

В нынешнем году фабрика освоила технологию изготовления

полумягких стульев, на которые в республике очень большой спрос. Новая продукция представлена на «Знак качества». Такая же одобрение заслужили и полумягкие стулья другого вида, предназначенные для укомплектования столовых гарнитуров, выпускаемых Гуртинской мебельной фабрикой.

В нынешнем году освоено также массовый выпуск двух видов гнутых стульев, которые гораздо красивее и надежнее прежних, экономичнее в производстве.

Сейчас под непосредственным руководством главного инженера фабрики Т. Горшкова разработаны комплексный план организационно-технических мероприятий по улучшению качества продукции.

По новому плану ответственность за качество про-

дукции возлагается непосредственно на исполнителя. Мастерам и старшим мастерам запрещается предьявлять на техконтроль такие детали, которые имеют отклонение от чертежа или от технологии.

На фабрике введен «День качества». Каждую среду происходит обсуждение технологических нарушений за прошедшую неделю, намечаются пути их ликвидации. Рабочие, изготовившие детали отличного качества, материально поощряются, их имена заносятся в Книгу почета.

Всемерно развивая соревнование, наш коллектив стремится досрочно рапортовать о выполнении заданий первого года пятилетки.

Л. НАМГАЛАДZE, директор Марелеской мебельной фабрики.

### УСПЕХИ ЖИВОТНОВОДОВ

САХЧЕРЕ. (Корр. «Заря Востока»). Большого успеха добились животноводы района. Годовой план производства животноводческой продукции и продажи ее государству выполнен за 10 месяцев с превышением.

Особенно отличились животноводы колхозов сел Оргули, Схвитори, Ваджити, Чала, Саирхе и Корбуоли.

Сейчас в районе готовятся образцово провести зимовку скота. В эксплуатацию переданы новые животноводческие помещения в Корбуоли и Саирхе. Хорошо поработали кормодобывчики. Заложено 3.353 тонн силоса, намного больше плана. План заготовки сена превышен на 917 тонн. К фермам подвезено свыше 8.300 тонн грубых кормов.

## Каменная радуга

Свердловск, Ленинград и других городов. Коллектив цеха обязался сверх годового плана выпустить еще на 20.000 рублей изделий из цветных камней при

## Завтрак в доме приемов

СССР Д. С. Полянский и другие официальные лица. С сомалийской стороны присутствовали государственные деятели, сопровождающие Президента, а также посол Сомали в Советском Союзе Ахмед Мухамед Аден.

## Советско-сомалийские переговоры

В Кремле 17 ноября были продолжены переговоры Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного и первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянского с Президентом Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики генералом Мохамедом Снадом Барре.

В ходе переговоров основное внимание уделено, особенно вопросам дальнейшего

## „КОСМОС-455“ В ПОЛЁТЕ

17 ноября 1971 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-455». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

## Сегодня — День ракетных войск и артиллерии

# Приказ Министра обороны СССР

19 ноября 1971 г.

№ 254

г. Москва

Товарищи воины Армии и Флота! Товарищи рабочие, инженеры и техники оборонной промышленности!

Сегодня наш народ и его Вооруженные Силы празднуют День ракетных войск и артиллерии.

Этот традиционный праздник отмечается в условиях широкого развернувшейся борьбы советских людей за осуществление задач коммунистического строительства, поставленных XXIV съездом КПСС. Успехи и выполнения народнохозяйственного плана текущего года убедительно свидетельствуют о том, что новая пятилетка взяла хороший старт. Растет экономическое и оборонное могущество нашей Родины, упрочились ее международные позиции. Развивается и укрепляется мировая система социализма — решающая сила в антимпериалистической борьбе, отлом мира и социального прогресса.

Твердо осуществляя ленинскую внешнюю политику, Коммунистическая партия и Советское государство вместе с братскими странами социализма активно выступают за сплочение всех сил, борющихся против империализма, реакции и войны, за ослабление международной напряженности и укрепление всеобщего мира. Советский Союз пристально следит за процессами агрессии и делает все необходимое для дальнейшего укрепления Армии и Флота, их готовности защитить великие завоевания социализма.

На страже мирного созидательного труда народов нашей страны длительно стоят Советские Вооруженные Силы и их славный отряд — ракетные войска и артиллерия. Они оснащены первоклассной техникой и оружием, обладающим огромными боевыми возможностями.

Ракетчики и артиллеристы, настоящей совершенству свое воинское мастерство, добились высоких показателей в учебе, укреплении дисциплины и организованности. Верные своему патриотическому и интернациональному долгу, они, как и весь личный состав Армии и Флота, готовы дать решительный отпор любому агрессору.

Приветствую и поздравляю вас с всенародным праздником — Днем ракетных войск и артиллерии. Желаю всему личному составу ракетных войск и артиллерии дальнейших успехов в боевой и политической подготовке, повышении боевой готовности войск.

Работникам оборонной промышленности желаю новых достижений в развитии ракетной и артиллерийской техники. В ознаменование Дня ракетных войск и артиллерии приказываю:

Сегодня, 19 ноября, в 20 часов по местному времени провести праздничный фейерверк в столице нашей Родины — городе-герое Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе и в крепости-герое Бресте.

Да здравствует героический советский народ — строитель коммунизма! Да здравствуют доблестные Вооруженные Силы СССР и их ракетные войска и артиллерия!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

МИНИСТР ОБОРОНЫ СССР  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА —  
А. ГРЕЧКО.



На снимке: ракетчики прибыли в район учебных занятий. Фото Н. Акимова. (Фотохроника ТАСС).

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС

### ЕНИСЕЙСКИЙ «СПУТНИК» КАМАЗА

Сто тысяч автомобилей и тракторных прицепов и полуприцепов грузоподъемностью до 16 тонн будет выпущено в этом году заводом, строительство которого началось на берегу Енисея, близ Красноярска. Прицепы и полуприцепы с сабровской маркой будут комплектоваться с грузовиками Камского автомобильного завода.

### ПО ВОЛГЕ ПЛЫВУТ «ЖИГУЛИ»

Из Тольяттинского речного порта отправился в рейс первый автомобильный траулер «Жигули», созданный на астраханском заводе имени Третьего Интернационала. Судно берет до 400 легковых машин — столько, сколько их перевозят в трех крупных железнодорожных составах. Первый речной автомобильный траулер в Волгоград.

### ТРАУЛЕР «ЛУНОХОД-1»

Новому серийному и большому морозильному рыболовному траулеру, заложено на черноморском судостроительном заводе в Николаеве, впервые назван «Луноход-1».

Судно предназначено для добычи и переработки рыбы. Оно имеет дозиметрическое озеро четырех тысяч тонн и оснащено современной поисковой аппаратурой, орудиями лова и навигационными приборами. Коллектив предприятия решил построить траулер досрочно.

### САДЫ НА КАМЕНИСТЫХ ПЛАТО

Гектары и высокие урожаи станут каменистые земли Аптаракского и Талинского районов в Армении. Здесь пущена в эксплуатацию новая сеть водовода Арини — Шамрам. Она орошит 3.200 гектаров земель. Здесь закладывают новые виноградники и фруктовые сады.

### ТЕЛЕЭКРАН В 10 КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ

Скоро можно будет смотреть телевизионные передачи на выносном экране в десять квадратных метров. Для этого ученые Физического института имени П. Н. Лебедева Академии наук СССР предложили конструкцию авиационного телевизионного проектора. Они построили опытную модель установки.

### ТЕЛЕЭКРАН В 10 КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ

Скоро можно будет смотреть телевизионные передачи на выносном экране в десять квадратных метров. Для этого ученые Физического института имени П. Н. Лебедева Академии наук СССР предложили конструкцию авиационного телевизионного проектора. Они построили опытную модель установки.

### ПОВЫСИЛАСЬ АКТИВНОСТЬ ЧЛЕНОВ ПРОФСОЮЗОВ

ЗАВЕРШИЛИСЬ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПЕРВИЧНЫХ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Президиум Грузинского республиканского совета профсоюзов обсудил вопрос о ходе отчетов и выборов в профсоюзных организациях республик. Отчетно-выборные собрания и конференции в первичных профсоюзных организациях прошли под знаком принципиальной критики недостатков деятельности профсоюзных и хозяйственных организаций.

Отчеты и выборы проведены во всех 27.996 профгруппах, 3.659 цеховых профорганах и 15.867 фабрично-заводских и местных первичных профсоюзных организациях.

В отчетных документах профсоюзных комитетов большое внимание уделялось основным проблемам развития производства, научно-технического прогресса, росту производительности труда, улучшению качества выпускаемой продукции, усилению режима экономии. Значительное место отводилось вопросам организационной, культурно-массовой и воспитательной работы среди трудящихся.

В отчетных документах и выступлениях участников собраний и конференций анализировались деятельность профсоюзных групп, цеховых, фабрично-заводских комитетов в новых условиях планирования, экономического стимулирования и управления производством.

Повысилась активность членов профсоюзов. На отчетно-выборных собраниях и конференциях присутствовало 94-95 процентов членов профсоюзов, из них в прениях выступило 41-43 процентов. Успешно проведено отчетно-выборных собраний и конференций в первичных профсоюзных организациях способствовали последнему руководству и помощь со стороны партийных органов.

Наряду с хорошей организацией отчетно-выборных собраний имели место и отдельные недостатки. В некоторых организациях на собраниях присутствовало мало членов профсоюзов, участники собраний не принимали активного участия в обсуждении деятельности профсоюзных комитетов.

Президиум Грузинского республиканского совета профсоюзов наметил мероприятия по усилению руководства профсоюзными комитетами первичных профсоюзных организаций, улучшению обучения профсоюзных работников и активистов на курсах и семинарах. (ГрузТАГ).



ВЫСОКИХ производственных показателей добивается коллектив Тбилисской трикотажной фабрики №2. Среди передовых — бригада, которой руководит З. Георгадзе. Она значительно перевыполняет сменные задания и выдает продукцию отличного качества.

На сменяет руководителем бригады второго плавильного цеха З. Георгадзе (слева) и контролер Ц. Козинский.

Фото Р. Качарава. (Фотохроника ГрузТАГа).

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Состоялось совместное заседание коллегии Министерства автомобильных дорог Грузинской ССР и президиума Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих автомобильного транспорта и шоссе дорог, которое утвердило победителей республиканского социалистического соревнования по итогам работы за третий квартал.

Переходящее Красное знамя Совета Министров Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих автомобильного транспорта и шоссе дорог вручено коллективу Магдасианского дорожно-эксплуатационного участка №12.

Коллектив Кутанского дорожно-эксплуатационного участка №4 заслужил переходящее Красное знамя Министерства автомобильных дорог Грузинской ССР и республиканского комитета профсоюза и первую денежную премию.

Среди победителей соревнования — коллективы Сухумских ремонтных мастерских и Тбилисского завода по ремонту дорожной техники Министерства автомобильных дорог республики, Цхинвальского дорожно-эксплуатационного участка №4 и Болтисского дорожно-эксплуатационного участка №24.

Коллегия Министерства связи Грузинской ССР и президиум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих связи обсудили итоги республиканского социалистического соревнования коллективов предприятий и организаций за третий квартал и наградили победителей.

Коллективу Кутанского городского узла связи присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза и первая денежная премия.

Обладателями переходящих Красных знамен Министерства связи Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих связи и первых денежных премий стали коллективы Тбилисского центрального телеграфа и Цхинвальского городского узла связи.

Решением коллегии Министерства местной промышленности Грузинской ССР и Президиума Верховного Совета СССР и Совете Министров СССР Президиум Верховного Совета СССР издал Указ, согласно которому в Советских Вооруженных Силах вводится военная служба вводится в Советской Армии, береговых частях и авиации Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войсках — прапорщикам и мичманам. Для этой категории военнослужащих устанавливаются воинские звания: в Советской Армии, береговых частях и авиации Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войсках — прапорщик, а в береговых частях Военно-Морского Флота и морских частях пограничных войск — мичман. Для старших кораблей, судов, береговых частей боевого обеспечения ВМФ и морских частей пограничных войск взамен воинского звания мичман устанавливается воинское звание главный корабельный старшина.

Зиднума Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих связи и первого заместителя Цхинвальского райпромкомбината; переходящими Красными знаменами Министерства местной промышленности Грузинской ССР и Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий и первых денежных премий — коллективы Тбилисского механического завода №4 и Горийского механического завода.

Победителями республиканского соревнования признаны коллективы Орджоникидзевского райпромкомбината и Цхинвальского механического завода. (ГрузТАГ).

# ВЕРНЫМ КУРСОМ

## ЭКИПАЖ ТАНКЕРА «КЕРЧЬ» В БОРЬБЕ ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ

НАШ ТАНКЕР берет курс к берегам Демократической Республики Сомали. Мы должны доставить в порт Могадишо 16.000 тонн нефтепродуктов. Это нелегкий рейс вокруг Африки. Из Могадишо наш путь пролегает по Красному морю к порту Арабской Республики Египет — Рас-Шухейр, где мы принимаем груз сырой нефти для братской Болгарии. Все плавание продлится 78 суток. Еще один обычный рейс.

Но каждый рейс танкера влечет за собой достижение новых морских. Все полное путешествие на судне жизнь, основанное содержанием которой — борьба за экономию рейсового времени, бережливое отношение к государственной копейке. Но этому надо учиться. И на нашем танкере осуществляется немало мероприятий, направленных на повышение самосознания членов экипажа, их идейно-политического и экономического образования.

В минувшем учебном году на судне плодотворно работала школа по изучению политической экономии капитализма, которую руководил капитан танкера Д. Чекмасов. Он же в нынешнем году руководит школой, программа которой — политическая экономия социализма.

Могучим подспорьем для экономического образования наших моряков является принятое Центральным Комитетом КПСС Постановление «Об улучшении экономического образования трудящихся».

Центральный Комитет КПСС указывает на необходимость обеспечить сочетание экономического образования с

41.000 рублей, во время каждого рейса экономить 2 процента топлива и 3 процента масла.

По предложению второго механика Б. Беккера разработана и внедрена система дозиметрического подогрева воды утилизационного котла, что, по предварительным подсчетам, даст 48 тысяч рублей экономии.

Сказал свое слово и другой рационализатор — докорман А. Вогнишвили. Он усовершенствовал соединение штокосилок с клапанами и шпильками стоек. Результат? Два тысячи рублей уже экономии.

Ценные технические мероприятия осуществлены по предложению старшего механика В. Мокшина, второго механика Р. Рачкова, электромеханика А. Сидорова, электриков Г. Едгарова, В. Висюковича. Одинадцать предложений, внесенных новаторами судна, отмечены как весьма существенные в приказе начальника Грузинского морского пароходства А. Качарава, авторам их премированы управленцем пароходства.

В ходе реализации этого плана разработана технология совмещения операций по выкатке балласта с одновременной приемкой груза, что может дать за каждый рейс экономии в четыре часа эксплуатационного времени. За девять месяцев этого года сэкономлено 150 тонн топлива, что составляет в денежном выражении 6.600 рублей.

В борьбе за строгий режим экономии моряки научились считать каждый рубль. Штурманам неустанно изучают осомышенности плавания в проливах Судоводительский состав танкера вала обязательство проходить проливы Воофор, Большой Бельт и Зунд, которыми мы часто следуем, без лоцманов. Капитан судна Д. Чекмасов в ноябрьский его на время отпустил капитана В. Иванова, проехав эти проливы, ни разу не брали на борт судна лоцманов. Это дало большую экономию средств.

Матросы во главе с боцманом Е. Кешелая, который является секретарем партийной организации судна, ежедневно следят за состоянием корпуса и надстроек танкера. Палубная команда, добывая стойкости окраски, вышла сэкономить в течение года 500 килограммов краски.

Эти и многочисленные другие мероприятия принесли уже ощутимые результаты. За последние финансово-экономические показатели экипажу начислена премия в сумму 1.170 рублей. Материальное поощрение получает экипаж и за успешное выполнение рейсовых заданий.

Активно применяем мы и моральные стимулы. На судне развернуто соревнование за звание «Лучший по профессии». Это звание имеют девять моряков. Двоем членам экипажа — докорману А. Вогнишвили и старшему повару Ш. Хурцилава советом пароходства и республике и с ним комитетом профсоюза рабочих морского и речного флота присвоено звание «Лучший по профессии пародист». Семь Д. Чекмасов в ноябрьский его на время отпустил капитана В. Иванова, проехав эти проливы, ни разу не брали на борт судна лоцманов. Это дало большую экономию средств.

В переходящем судна стало правилом: не довольствоваться тем, что сам хорошо работаешь, помогать товарищу добиваться высоких показателей в труде. Так поступают все, но особенно хочу выделить второго помощника капитана Р. Шавишвили, механика А. Чернышева, боцмана Е. Кешелая, старшего матроса Г. Коридратеи, старшего моториста С. Андриашвили, моториста А. Черного, электромеханика, председателя нашего

судна А. Сидорова. Они всегда умеют вовремя прийти на помощь, дать добрый совет, охотно делятся своими знаниями и опытом. Они помогают молодым морякам ориентировать свое место в соревновании, обучать, приять индивидуальные обязательства и выполнять их.

В этом году танкер «Керчь» совершил 14 рейсов. Мы доставили более двухсот тысяч тонн сырой нефти и нефтепродуктов в итальянский порт Венеция, в бельгийский порт Антверпен, в шведские порты Готеборг, Мальме, Карлсхамн, в иранский порт Дубли. Но только неоскуденному юнцу это может показаться сплошной романтикой. Нет, это прежде всего напряженный труд моряков, это стремление работать на совесть, экономить во всем!

Мы понимаем, что все наши производственные успехи зависят в прямой связи с широко развернутой, повседневной и настойчивой политико-воспитательной работой в массах. И поэтому вся работа партийной организации танкера «Керчь», насчитывающей в своих рядах 15 коммунистов — треть экипажа, направлена на широкую пропаганду речевый XXIV съезда КПСС, на организацию активного соревнования за превращение в жизнь предначертаний партии.

**С. БЕЛЬМЕС,** первый помощник капитана танкера «Керчь» Грузинского морского пароходства.

### Отчитываются народные контролеры

Хочагаурский комбинат коммунальных предприятий — производящее многоотраслевое, объединяющее большую коллектив рабочих. В выполнении стоящих перед коллективом задач дирекции и партийной организации действенной помощью оказывают народные контролеры.

Недавно здесь состоялось отчетно-выборное собрание группы народного контроля. В отчетном докладе председателя группы Г. Матияшвили остановился на роли и задачах народных контролеров, рассказал о той огромной помощи, которую оказывают им партийная организация комбината.

Выступившие в прениях начальники ремонтной конторы Г. Кинвадзе, агроном Б. Цинцадзе, инженер Б. Бердашвили дополнили отчет председателя группы народного контроля.

### СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

Не совсем удачно сложилась жизнь нынешнего года для колхозников села Гули Очамчирского района. Платити табак требовал срочного ухода, а рабочих рук в колхозе не хватало. И тогда председателем постановили сельхозхозяйственной комиссии сельсовета Р. Гварамия призвал односельчан помочь табакводам. Первыми откликнулись активисты колхоза, а за ними все село от мала до велика вышло на плантации. Прорыв в табакководстве был ликвидирован в кратчайший срок.

Это не единственный случай, когда депутаты приходят на помощь селу. Колхоз успешен закончил прошлый хозяйственный год, намного перевыполнив государственные задания по производству чая и табака.

**Н. ОСЕПАШВИЛИ,** сотрудник районной газеты «Коммунизм гантиади».

# ДОБРЫЕ ДЕЛА ДЕПУТАТОВ

Сейчас в колхозе горячая пора. Поднимать ходит подготовка к зимнему сенокосу. Постоянная сельскохозяйственная комиссия и тут не стоит в стороне.

Недавно, и опять по инициативе сельскохозяйственной комиссии, был проведен субботник. Уже заложено более 300 тонн сенокоса. Всего до конца года будет заложено 500 тонн сенокоса.

Ощутимую помощь оказывают руководству села и другие постоянные комиссии — бюджетно-финансовая, по работе среди молодежи, по соблюдению социалистической законности. Зачастую заседания нескольких комиссий проводятся совместно. Чем это обусловлено? А вот послушайте сами — многие ли смогут сделать комиссия по работе среди молодежи без

взаимодействия с культурно-просветительной? Другой пример. Во время сбора средств самооблечения активности культурно-просветительной комиссии рассказали колхозникам, на что пойдут собранные средства. И вот результат — сегодня жителям Гули не приходится думать над тем, как скоротать свой досуг. К их услугам в сельском клубе — множество настольных игр, различные музыкальные инструменты.

За последние годы на территории сельсовета не зарегистрирован ни один случай правонарушений. Это, в первую очередь, заслуга комиссии по соблюдению социалистической законности (председатель — секретарь партийного комитета депутат Ц. Гварамия). Члены комиссии про-

водят большую профилактическую работу. Так жители села систематически разъясняются их права и обязанности как граждан СССР, основы действующего законодательства. Устав колхоза, правила землепользования. Не так давно по рекомендации комиссии общее собрание колхоза рассмотрело вопрос о сокращении площади приусадебного участка В. Гварамия, трое сыновей которого перестали работать в колхозе.

Постоянная комиссия по работе среди молодежи стремится воспитать у юношей и девушек, вступающих в жизнь, чувство любви к родному селу. Депутат Г. Гога подготовил из среды сельской молодежи нескольких квалифицированных механиков.

**А. ЧИТАЯ,** депутат Гусского сельского Совета депутатов трудящихся Очамчирского района.

### По следам выступлений «Зари Востока»

#### «А рекламации все идут»

Под таким заголовком в «Заре Востока» была опубликована корреспонденция, в которой говорилось о плохом качестве продукции, выпускаемой Кутанским комбинатом коммунальных предприятий.

Выступление газеты обсуждала на коллегии Министерства легкой промышленности Грузинской ССР и бюро Кутанского городского комитета партии. Выпущена за выпуск некачественной обуви строго наказаны.

Как сообщила редакция заместителя министра легкой промышленности А. Алакидзе, на комбинате осуществляется комплекс мероприятий для повышения качества обуви. Так, предприятие специализируется на пошиве определенного вида обуви, внедряется внутрицеховая специализация, созданы новые образцы обуви на искусственной коже с применением формованных деталей ива. Проведены работы по повышению технической метаяки и культуры производства.

В свою очередь, как сообщила на секретарь Кутанского горкома партии Т. Вардашвили, горком партии совместно с партийным комитетом комбината разработали план проведения технико-экономических и массово-политических мероприятий, направленных на улучшение качества продукции.

Наказанная связь предприятия с соответствующими научно-исследовательскими институтами. Разработаны новые ассортимент обуви. Проведена аттестация технических процессов, механизмов, а также квалификация рабочих.

На участке модельной обуви внедряется бездефектная сдача продукции. 44 рабочих вручено личное производственное клеймо.

В результате проведенных мероприятий работа комбината улучшилась, сократилось количество рекламаций. Кутанский горком партии ввел работу комбината под жесткий контроль.

# ТРУД И ПОМЫСЛЫ — ВИНОГРАДНОЙ ЛОЗЕ

В пригороде Зестафonia, в тени вековых деревьев стоит неприступный двухэтажный дом. Это Сакарская опытная станция им. В. А. Старосельского. Почти 80 лет прошло со дня ее основания. Научные исследования и эксперименты, проведенные на станции за это время, оказали значительное влияние на развитие виноградарства и садоводства в Западной Грузии, на улучшение качества вина.

Труд селекционера требует огромного терпения. Опыт, на проведение которого затрачиваются годы, может и не получиться. Важно верить в успех, упорно работать. Зато как велика бывает радость победы!

На Сакарской опытной станции разрабатывается во всемирных научных тем, жизненно важных для сельского хозяйства республики. Группа ученых, возглавляемая профессором Н. Алексидзе, применяла для уничтожения сорняков на виноградниках гербициды. Получены отличные результаты. На участках виноградарников Аргветского виноградарского совхоза и джигарского колхоза имени Свердлова, где были использованы эти препараты, сорняки уничтожены полностью. Выработаны рекомендации для практического применения гербицидов.

Много лет пришлось потрудиться завучающему отделению селекцию кандидату сельскохозяйственных наук А. Миротадзе, чтобы пополнить семью виноградарей новыми по плодородности и качеством сортами. Созданные на опытной станции шампанские сорта «цицишадон» и «цицишадон» сейчас заложены для производственных испытаний в колхозе села Лаше Орджоникидзевского района. В будущем, очевидно, именно эти сорта станут основными для производства шампанского.

На опытной станции выведены новый сорт столового винограда — «поздний розовый». Он хорошо сохраняется в течение долгого времени, транспортабелен, имеет нежную мякоть, умеренную сахаристость, низкую кислотность, ароматен.

В районах Западной Грузии нет производственных виноградарских столовых сортов, поэтому так важна дружная работа коллектива станции. Здесь «приручили» к местным условиям один из итальянских столовых сортов и «поздний розовый», и «цело-яблоко» уже заложены на производственных участках в хозяйствах Зестафонского и Цхалтубского районов.

Интересное новшество ввела в производство саженьев привитой лозы директор опытной станции кандидат сельскохозяйственных наук Г. Гапринадзе. Он разработал метод парфирования привитой лозы. Выведение саженьев лозы этим методом экономит на каждом гектаре питомника 386 рублей и 177 человеко-дней. Кроме того, выход саженьев первого сорта увеличивается на 17,6 процента по сравнению с обычными условиями.

Но не только опыты с виноградарской лозой определяют деятельность Сакарской станции.

Большую, плодотворную работу ведет отдел плодородия, возглавляемый кандидатом сельскохозяйственных наук Г. Шарвадзе. Отделом отобрано шесть сортов персика, восемь сортов темали, а также различные сорта абдо, груш и других плодов, подходящих для условий Имеретии, которые ежегодно

закладываются на десятках гектаров в районах Западной Грузии. В отделе разработаны прогрессивный метод выращивания саженьев, дающий экономии 579 рублей на гектаре.

В подземных залах расположена уникальная коллекция вина старше семидесяти лет и среди них ароматные вина, созданные на самой станции.

В прошлом году по рекомендации станции в производство внедрены созданные здесь чистые культуры дрожжей «сакара-440», «сакара-441», «кеда-167» и «подикура-197». При их применении брожение сула происходит без пены, ускоряется отстаивание и, кроме того, в винах переходит более 0,5-1 процента спирта. Эти результаты получены молодым ученым, кандидатом биологических наук Г. Арабидзе.

**О. НИКАВЕДЕ** (Корр. «Зари Востока»)



# Метры, уходящие в небо

РЕПОРТАЖ

Они стоят рядом, старая телебашня - ветеран и новая - строитель. Но это не надо. Пройдет время, и 277-метровая красавица украсит верхнее плато Мтацминды.

А пока медленно, чуть покачиваясь, уходит вверх стальная конструкция. Многожильные руки крана намертво прижимают к металлу. Строители телебашни прошли треть пути. Монтажные работы уже на высоте 108 метров.

Шаг за шагом возводит монтажники Руставского управления треста «Южстальконструкция» стальные метры. По условиям монтажа и транспортировки элементов башни тбилисский объект от-

носится к числу сложных. Простой пример. Что доставить к месту строительства секции основного створа негабаритной конструкции, специальные вагоны подаются на станцию Марнеули и отсюда 60-тонными траулерами, минуя город, где многочисленные воздушные коммуникации могут помешать их транспортировке, доставляют на верхнее плато фуникулера.

Наше основное оружие - это отечественная техника, - рассказывает руководитель работ, заслуженный строитель Грузинской ССР Леонид Робинзон. - Два крана, установленные на противоположных сторонах центрального створа, помогают монтировать башню. Если первый самоподъемный кран, грузоподъемностью в 25 тонн, «включивший» над основным створом, зарекомендовал себя с лучшей стороны еще при строительстве Останкинской телебашни, то второй, переставляемый кран, применяемый для монтажа пакловых створов и технических эда, грузоподъемностью в 20 тонн, впервые в стране используется для возведения высочайших объектов у нас в Грузии.

Применение двух высочайших кранов позволяет значительно сократить срок ввода объекта,

повысит производительность труда. И, что не менее важно, позволяет вести монтаж многоэтажных створов конструкций. Например, фермы центрального створа весом 20-25 тонн поступают из Челябинска по «проспекту», а со специальными конструктивными элементами. Это значит, что в каждой секции фермы уже смонтированы карисы лифтов и другие служебные детали.

На строительстве применяется еще одна новинка монтажной техники. До последнего времени такая трудоемкая работа, как вырубка корня два сваренных конструкций, производилась пневматическими зубилами. Сейчас с этой задачей легко справляется электромеханическая машина, увеличившая производительность труда в 5-6 раз.

Интересна и такая деталь. Примененной повышенной марки стали обмечет конструкция на 30 процентов. Ее общий вес будет 1400 тонн. Сейчас на монтаже телебашни занято минимальное число людей - бригада коммунистического труда, возглавляемая П. Поповым, монтажники О. Марикашвили, Г. Джагаири, Г. Пацкия и другие, электросварщики-верхолазы В. Филова-

ко и В. Курашвили. У каждого из них за плечами солидный стаж работы: строительство таких крупных объектов, как Руставский металлургический завод, Руставский химкомбинат, работа за рубежом. И вот теперь - тбилисский телебашни. Кстати, старую телебашню смонтировали они же. Да и переезжать ее придется, очевидно, этой бригаде.

Строительство новой телебашни предполагается закончить в четвертом квартале 1972 года.

Ю. ГАЛУСТОВ.

На снимках: слева - строительство новой телебашни на Мтацминде, справа - бригада коммунистического труда монтажно-верхолазов Руставского монтажного управления треста «Южстальконструкция» (слева направо): Г. Пацкия, О. Марикашвили, бригадир П. Попов, Г. Джагаири и электросварщик В. Курашвили.

Фото Д. Сагарашвили. (Фотохроника ГрузТАГа).

## УРОЖАЙ ГОЛУБЫХ ОЗЕР

Ежегодно в рыбных хозяйствах Грузии вылавливается до восьми тысяч центнеров рыбы. За годы плетения сетей в республике возрастает почти в три раза. Корреспондент «Зари Востока» попросил первого заместителя начальника управления «Грузрыбпром» Д. Куциа рассказать о перспективах развития рыбных хозяйств внутренних водоемов Грузии.

— Важное значение в развитии рыбоводства имеет

внедрение техники. На озерах Кумиси и Надарбаеве работники стали использовать новые неводорыбные машины и механизированные кормушки, что в три раза увеличило производительность труда и позволило сэкономить до 30 процентов отхода кормов. Новые аппараты ИВТ, разработанные в Всесоюзном научно-исследовательском институте прудового рыбоводства, будут применяться для инкубации икры форели.

Большое внимание уделяется оздоровлению и обновлению рыбных стад, а также разведению новых ценных пород. С этой целью из Дании в Череповецкое форелевое хозяйство завезена икра этой ценной рыбы. В водоемах Грузии вскоре появятся и карпы из Ростовской области. Хорошо прижились в наших водоемах растительнопоплавные виды рыб, достигающие в весе 30 килограммов. Ежегодно их вылавливается в республику свыше 100 тонн.

В Храмском, Параванском и Надарбаевском хозяйствах завезена ценная рыба на пороги сиговых — лосось. Она хорошо акклиматизировалась, быстро размножается и растет, и мы надеемся в скором будущем собирать хороший улов рыбы в озерах.

## НА СЦЕНЕ — ГОРНЯКИ

Премьеры драмы Г. Тугуши «Рокочная тропка» показали спектакль Чигатура актеры рабочего клуба.

Горняки тепло приняли спектакль с участием самодеятельных актеров, своих товарищей по труду И. Непаридзе, П. Эделашвили, Г. Бицадзе, Э. Модабадзе и других.

Это пятая премьера самодеятельного коллектива в этом году.

## В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «ЗАРЯ ВОСТОКА»

Позвольте через газету «Заря Востока» выразить глубокую благодарность всем организациям и товарищам, удостоившим меня своим вниманием в связи с моим юбилеем.

Академик АН Грузинской ССР, Ф. ДАВИТАЯ.

Редактор Ш. КАРКАРАШВИЛИ.

## Новости спорта

### ТУРНИР ШАХМАТНЫХ ЗНАМЕНИТОСТЕЙ

Чемпион мира, бывшие обладатели этого звания, претенденты на корону, молодые талантливые шахматисты — таких участников привлекает международный турнир гроссмейстеров — мемориал А. Алехина — 71, который традиционно открывается в Москве 23 ноября. Эта церемония состоится в Центральном шахматном клубе СССР. Клуб и организовал это соревнование, а туры будут проходить в Центральном доме культуры железнодорожников. Вот полный состав участников, ставший известным 18 ноября: Борис Спасиский, Тиграй Петросян, Василий Смыслов, Михаил Таль, Виктор Корчной, Леонид Штейн, Владимир Савон, Юрий Белавин, Анатолий Карпов, Владимир Тукмаков (все — СССР), Милко Бобонович (Болгария), Флорин Георгиу (Румыния), Властимир Горт (Чехословакия), Левент Леньдляр (Венгрия), Бруно Парма (Югославия), Фридрих Олафссон (Исландия), Вольфганг Ульманн (ГДР), Роберт Блери (США).

Турнир продлится до 19 декабря. (ТАСС).

### Четвертый финалист

БОНИ. Футболисты сборной ФРГ вышли в четвертьфинал чемпионата Европы, сыграв в Гамбурге со сборной Польши вничью — 0:0. Набрал 10 очков, немецкие футболисты стали победителями восьмой отборочной группы.

## Теперь — претендентки

Состязания претенденток на мировую шахматную корону остались позади — соперником чемпионки мира Бориса Спасиского стал американец Роберт Фишер. Теперь наступила очередь претенденток на шахматный престол определить, кто из них получит право на поединок с Новой Гарриндашвили. 23 ноября в Кисловодске стартует финальный матч претенденток, в котором встретятся две советские шахматистки — москвичка Алла Кушнир и вапса землячка Нана Александрия.

Условия предстоящего поединка те же, что и в финальном матче претенденток. Соперницам предстоит сыграть 12 партий. Для того чтобы выиграть состязание, необходимо набрать 6,5 или 7 очков (кстати, если это количество очков будет набрано одной из шахматисток досрочно, матч прекратится). В случае ничейного исхода поединка (6:6) борьба будет продолжена до первой победы одной из соперниц в восьми дополнительных партиях. Если же и они не выявят победительницу, будет брошен жребий.

И Алла Кушнир, и Нана Александрия добились многократных успехов в последние годы. Кушнир в настоящее время считается сильнейшей шахматисткой мира. Кушнир дважды побеждала в состязаниях претенденток и играла матчи на первенство мира с Гарриндашвили, а затем победила в полуфинальном матче претенденток такую грозную соперницу, как Татьяна Затуловская.

Весьма внушительна и список побед Наны. Она

### Мемориал Ш. Яманидзе

По инициативе Тбилисского комитета по физической культуре и спорту и республиканской федерации футбола в Тбилиси проводится турнир сборных команд ветеранов футбола четырех городов — Москвы, Ленинграда, Киева и Тбилиси. Турнир этот посвящен памяти безвременно погибшего замечательного советского футболиста Шота Яманидзе. Примечательно, что среди его участников многие из тех, кто выступал на футбольных полях в одно время с Яманидзе.

Состав участников весьма представительный. В списках команд много известных мастеров советского футбола, в разные годы защищавших цвета ведущих наших клубов, олимпийской и национальной сборной СССР.

Вчера состоялась одна из первых игр на поле тбилисского стадиона «Локомотив» вышли сборные команды Москвы и Киева. Вот составы этих команд: Москва — Хомич (Навиг), Тищенко, Царев, Масленников, Крутиков, Солдатов, Моргунов, Разинский (Емичев), Кесарев, Н. Дементьев, А. Яковлев.

### На футбольных полях Европы

ЭЙНДХОВЕН. Футболисты сборной Голландии выиграли отборочный матч чемпионата Европы по футболу у команды Люксембурга — 8:0. Это позволило им занять в своей группе второе место, опередив по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей сборную ГДР. На четвертом месте — люксембургские

футболисты — 1 очко, а первое место в этой группе и право выступать в четвертьфинале ранее завоевали футболисты Югославии, набравшие 9 очков.

РОСТОК. Олимпийская сборная ГДР победила команду Югославии — 2:0. Голы во втором тайме забил Штрейх и Крейпе.

СОФИЯ. Товарищеский матч сборных Болгарии и Греции привнес здесь ничью — 2:2. Счет на 63-й минуте открыл гости (Антониадис), Василев вскоре отыграл мяч. За пять минут до финального свистка Кирилов вызвал хозяев вперед, однако тут же Кулас вновь восстановил равновесие. (ТАСС).

Последней закончилась партия Купермана с Могиланским. Победил акс-чемпион мира.

Пройдена четверть дистанции. Впереди по-прежнему Андрейко — 4,5 очка, У Галварга — 4, а по 3 имеют Могиланский, Агафонов и Щеголев.

### Готовясь вернуть титул...

НЬЮ-ЙОРК, 18 ноября. (ТАСС). Знаменитый Мухамед Али — бывший чемпион мира среди боксеров-профессионалов тяжело переживает поражение в Хьюстоне в поединке с советским чемпионом, также атлетом США Деметрием Игнатиосом по очкам в девяти раундах боя.

Али, известный ранее под именем Кассиус Клей, четверть века посылал соперника в нокаут.

Это был шаг Али на пути к возвращению чемпионского звания, которое он уступил Дино Фреазу.

Следующий бой Мухамед проведет в декабре в Цюрихе с Юргеном Блинном (ФРГ). Но он неустойчиво повторяет, что «в любое время, где угодно, готов снова помериться силами с Фреазом, чтобы доказать, что именно он сильнейший тяжеловес на планете».

Итак, Али собирается вернуть себе корону, а затем навсегда расстаться с боксом.

Киев — Макаров, Анфурьев, Ерохин, Островский, Першин, Балакин, Зайцев, Соколов, Канский, Терещенко, Веригин. (В матче участвовали также Гончаренко, Виньковатов, Васильев).

Встречу со счетом 2:0 выиграли москвичи. Голы у победителей забил Разинский и Емичев.

Затем состоялся матч сборных команд Ленинграда и Тбилиси. За ленинградцев выступали: Иванов (Попов), Гек, Солейко, Голубев, Шульбинов, Беликов, Гусев, Бугаев, Мариотин (Колобов), Бондаренко, Цветков (Архангельский); за тбилисцев — С. Котришадзе, Рамисовили, Тордадзе, Б. Сичинава, Газа (Зенкин-Мамула), Хундадзе (Колобов), Хеладзе, Датунашвили, Баркал, Метревели, Мехки.

Со счетом 1:0 победу одержали ветераны Тбилиси. Гол с одиннадцатиметрового забил Метревели.

Завтра — очередной день турнира.

## ИСПЫТАНИЯ НА ПЛАНТАЦИЯХ

В колхозе имени Орджоникидзе села Алахадзи Гагрского района проведены испытания устройства для механизированной транспортировки табачносусушительных рам, применяемых при солнечной сушке табака.

Новинка разработана конструктором Министрства сельского хозяйства Грузинской ССР, заслуженным изобретателем республики Г. Ахведиадом.

С. ГАРАНЦЕВ. (Общ. корр. «Заря Востока»).

## ПИЦУНДСКИЕ КОНСЕРВЫ

У самого берега моря, на Пицундском мысу расположились производственные корпуса рыбоконсервного цеха Гагрского рыбзавода.

С начала года коллектив цеха выпустил сверх плана 85 тысяч банок консервов. Ежедневно консервы с маркой Пицундского рыбоконсервного цеха отгружаются на Украину, в Белоруссию и другие братские республики страны.

Сейчас, — говорит начальник цеха А. Махарадзе, — идет полая реконструкция еще одного цеха. Он вступит в эксплуатацию в первом квартале будущего года и будет выпускать 9-10 миллионов банок рыбных консервов в год.

Д. ШЕЛИЯ. (Корр. «Заря Востока»).

## Первая персональная



В выставочном зале издательства «Меран» открылась первая персональная выставка картин молодого грузинского художника, аспиранта Тбилисской Академии художеств Владимира Канделакши.

В экспозиции представлено около ста произведений. Здесь, помимо работ, созданных за последние годы, экспонируются картины, выполненные еще в годы учебы в художественном училище имени Я. Ниноладзе и в Академии художеств.

Для произведений В. Канделакши характерна оригинальная композиция и колорит. Заметно стремление молодого художника к монументальной живописи. Работы, выполненные в этом жанре, выделяются цельностью, ясностью мысли. Полотно В. Канделакши производит глубокое впечатление. В них видны самобытное творчество, выполнение одной из основных художественных методов талантливого автора — гармоничный слитый современных форм живописи с традиционной манерой письма старинных мастеров.

Персональная выставка произведений Владимира Канделакши — первый шаг на пути большого творчества. Первый, но весьма уверенный.

Н. БРОЛАДЗЕ.

На снимках: работы художника В. Канделакши (сверху вниз) «Сванская деревня», «Портрет бабушки», «Праздник урожая».

Фоторепродукция О. Лукьянцва.

## СМОТРИТЕ СЕГОДНЯ:

ТЕЛЕВИДЕНИЕ  
По первой программе. 10.05 — Из Москвы. Новости. 11.15 — Киноочерк. 11.30 — Художественный фильм «Падший иней». 13.00 — «Для тех, кто сейчас отдыхает». 18.05 — Новости. 18.10 — Объявления. 18.15 — Киночерк. 18.25 — Для школьников. Тележур-

нал «Футбол-71». 21.46 — Концерт. 22.00 — Из Москвы — «Время». 22.30 — Цветное телевидение Грузии. «Рампа» — телевизионный миниатюр. По второй программе. 18.20 — Для школьников. Передача Продвижения киношпи. 18.35 — Киноочерк. 19.05 — Для школьников. Русский язык и литература. 19.50 — Объявления. 19.55 — Для студентов. Ленин по истории КПСС. 20.40 — Документальный фильм. 21.40 — Немецкий художественный фильм «Горы резерва».

## Рекомендуем внедрить

ГАММА-ОБЛУЧАТЕЛЬНЫЕ УСТАНОВКИ

Установки типа МРХ-гамма-25М. Исследовательские, РХМ-гамма-20 предназначены для изучения твердых, сыпучих и жидких материалов, проведения радиоизотопных исследований в радиобиологии, медицине, радиационной химии, электронике, сельском хозяйстве, пищевой промышленности и т. д. и могут быть установлены в обычных лабораторных помещениях.

Установка типа «Колос» — передвижная производственная гамма-установка для предпосевного облучения семян зерновых, зернобобовых, технических и других культур в полевых условиях колхозов, совхозов и опытных хозяйств.

При облучении семян определенными дозами увеличивается их всхожесть, стимулируется развитие проростков, стимулируется развитие растений, что приводит к увеличению урожайности и улучшению качества продукции.

Гамма-лучевая обработка семян не оставляет радиационных загрязнений и не представляет никакой опасности для здоровья людей.

Масса и габаритные размеры установок позволяют транспортировать их на всех автомобильных дорогах. Установки смонтированы на шасси автомобиля ЗИЛ-131.

Затраты по приобретению установок «Колос» окупаются в первый год ее эксплуатации.

ГАММА-ДЕФЕКТОСКОПЫ.

Они просты в обращении, надежны в работе, дают возможность работникам судостроительной, машиностроительной, авиационной, газовой, химической и других отраслей промышленности быстро, в течение 15-20 мин., выявлять скрытые дефекты (радионный трещины, поры) в металлах, изделиях и конструкциях, отклонение в форме и размерах деталей и механизмов и т. д.

Гамма-дефектоскоп позволяет проникать в такие труднодоступные места, как корабельные отсеки с узкими лазами, сложные переделанные трубопроводы, просвечивать изнутри баллоны для сжигового газа с узкой горловиной и т. д.

Средняя годовая экономия от внедрения одного гамма-дефектоскопа составляет 2-10 тыс. руб. Срок окупаемости 1-1,5 года.

Вопросами поставки гамма-дефектоскопов РИД-11, РИД-21М, «Трапса», «Газпром», «Сталь-5», а также гамма-облучательных установок, МРХ-гамма-25М, «Исследователь», РХМ-гамма-20, «Колос» занимается Инженерное отделение Всесоюзного объединения «Изотоп».

АДРЕС ОТДЕЛЕНИЯ: Киев, 127, проспект имени 40-летия Октября, 94. Тел. 63-10-05; 63-15-73.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1972 ГОД

НА ЦВЕТНОЙ РЕКЛАМНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ «РЕКЛАМА, ИНФОРМАЦИЯ, ОБЪЯВЛЕНИЯ»

## РЕКЛАМА ИНФОРМАЦИЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ПУБЛИКУЕТ: рекламу на новые товары, полученные магазинами городов и сел республики, сведения о том, где можно приобрести эти товары, какие фасоны обуви и одежды модны и где их можно заказать или купить, какие открылись новые объекты торгового и бытового обслуживания и какие услуги они предлагают.

В «РИ» ВЫ ПРОЧТЕТЕ: кто меняет квартиру или дачу, кто может поступить учиться или работать, какие конкурсы на замещение вакантных должностей объявлены в научных учреждениях, какая организация продает машины и оборудование или материалы.

Для домохозяек, туристов и автомобилистов еженедельник публикует полезные советы, множество разнообразной интересной информации.

Головая подписка на еженедельник — 1 руб. 4 коп., на 6 месяцев — 52 коп., на 3 месяца — 26 коп. Индекс 66590.

ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК КП ГРУЗИИ.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

380008, Тбилиси-3 пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместители редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместители ответственного секретаря — 93-52-00; отделы партийной жизни — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-27; литературы и искусства — 93-93-28; науки, вузов и школ — 93-50-51; промышленности, транспорта и товароборота — 93-22-34; сельского хозяйства — 93-19-19; республиканской информации — 93-17-58; исзем, массовой работы — 93-17-54, 93-13-34; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрации — 93-89-65; общественная приемная — 93-18-59; авиационной редакции — 93-24-80; библиотека — 93-69-21; бухгалтерия — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

## ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ, 380008, ТБИЛИСИ-3, УЛ. ЛЕНИНА, 14.

ИНДЕКС 66432

УЭ 67840